

УДК 378.4

## ПЕДАГОГИКА ПАМЯТИ

(Рецензия на книгу: *Дьяков Д. С.* Звездные зачетки. Герои Советского Союза – выпускники ВГУ / Д. С. Дьяков. – Воронеж : Издательский дом ВГУ, 2025. – 84 с.)

## В. С. Рахманин

## Воронежский государственный университет

Поступила в редакцию 19 июля 2025 г.

Аннотация: представлена рецензия на книгу, посвященную выпускникам ВГУ, которые в годы Великой Отечественной войны явили примеры небывалой отваги и мужества, за что были удостоены высокого звания Героев Советского Союза. Раскрывая таким образом еще одну страницу истории университета, автор не только отдает должное героизму его выпускников, но и вносит весомый вклад в исторические исследования сквозь призму биографий отдельных личностей, что особенно своевременно в год 80-летия Победы СССР в Великой Отечественной войне.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, 80-летний юбилей Великой Победы, ВГУ, выпускники ВГУ, Герои Советского Союза.

**Abstract**: a review of a book dedicated to VSU graduates who demonstrated unprecedented courage and bravery during the Great Patriotic War, for which they were awarded the high title of Hero of the Soviet Union, is presented. By thus revealing another page of the university's history, the author not only pays tribute to the heroism of its graduates, but also makes a significant contribution to historical research through the prism of biographies of individuals, which is especially timely in the year of the 80th anniversary of the USSR's Victory in the Great Patriotic War.

**Key words:** Great Patriotic War, 80th anniversary of the Great Victory, VSU, VSU graduates, Heroes of the Soviet Union.

В нравственно-исторической памяти нашего университета ярко загорелась еще одна свеча. К 80-летнему юбилею Победы СССР в Великой Отечественной войне вышла книга Дмитрия Дьякова «Звездные зачетки. Герои Советского Союза – выпускники ВГУ». Реальные факты и жизненные сюжеты, нашедшие яркое отражение в ней и бережно хранимые в архивах и зыбкой молве, давно просились к публикации. Изыскания в этом направлении вел профессор А. Н. Акиньшин по историческому факультету. Дмитрий Станиславович Дьяков глубоко осмысленно и талантливо их представил, а Издательский дом ВГУ прекрасно издал с высоко эстетическим художественным оформлением. Книга Д. С. Дьякова – не научное издание, в ней нет научной атрибутики. Это сборник ярких, душевно-трепетных биографических очерков. Они отличаются исторической достоверностью. Более того, вносят исправления неточностей и ошибок в некоторых научных изданиях.

© Рахманин В. С., 2025

В книге 9 очерков о Героях Советского Союза и небольшая вступительная статья о позиции автора, мотивах его изысканий и суждений. Герои привлекли его «прежде всего своим бесстрашием, мужеством и волей». Но не только этим. «Искореженные и израненные, прошедшие военный ад, они принесли с собой с полей сражений не ненависть и озлобленность, а огромную жажду знаний. Множество раз увидев на войне смерть, эти парни сумели оценить одну из наивысших ценностей мирной жизни — образование» (с. 5). Очень важное и ценное суждение, которое практически вскрывается в каждом очерке.

Автор книги проделал большую и трудную работу, обычно свойственную историкам в их исследованиях. Источники сведений оказались очень скудными; приходилось по крупицам собирать сведения и изучать немногочисленные сохранившиеся документы — вплоть до экзаменационных ведомостей студентов разных факультетов, времени и форм обучения. Автор высказывает благодарность сотрудникам Архива ВГУ (заведующая Э. Н. Жокина) за помощь в сборе документов. Бо-

## Вестник ВГУ\_

лее всего оказалось материала о личности и подвигах Петра Максимовича Тарасова (выпускник биологического факультета 1937 г.). И очерк о нем «Школьный вальс на поле боя» получился самый большой, содержательный, эмоционально впечатляющий и поучительный. Впечатляет и очерк об отчаянной смелости, пилотажной виртуозности, боевой решимости Александра Сергеевича Куманичкина, генерал-майора.

Нельзя обойти вниманием возраст Героев Советского Союза, указанный в книге: 7 из них были удостоены высших наград в возрасте от 19 (А. Ф. Халецкий) до 25 лет. Самый старший (П. М. Тарасов) — в 34 года. Отмечу, что из тех юношей, что родились в первой половине 20-х гг. XX в., с полей сражений вернулись не более 6 %, остальные, по Р. Гамзатову, превратились в белых журавлей. И сколько их из ВГУ?

Выпускники ВГУ, удостоенные звания Героя Советского Союза, — танкист (П. М. Тарасов — бывший учитель, командир танкового батальона), артиллеристы (М. С. Мартусенко, А. Ф. Халецкий), летчик (В. П. Сидякин), политрук, разведчик (С. М. Сорокин), сапер (Ф. Е. Тарасов).

До начала Великой Отечественной войны из них только Петр Максимович Тарасов был студентом ВГУ (биологический факультет). В его зачетной книжке были только отличные оценки. Кроме одной четверки. Обнаружил перспективные научные способности, подающие надежды на важные открытия в новых направлениях биологии. Все остальные получили высшее образование в нашем университете после войны, обучаясь по заочной форме. Автор рецензируемой книги отметил высокую тягу фронтовиков к образованию как одной из важнейших ценностей. После окончания Великой Отечественной войны многие молодые ее участники поступили в ВГУ на разные факультеты. Для них в планах приема выделялась особая, внеконкурсная квота (а конкурсы тогда были очень высокие: до 7-8 человек на одно место). Мне довелось быть студентом историко-филологического факультета в 1948-1953 годах. На нашем курсе филологического отделения было трое фронтовиков. Им было нелегко брать высоты науки. Но они оказали формирующее влияние на наши жизненные установки своим упорством, целеустремленностью, волевыми качествами и жизненными позициями. То же самое было в студенческой среде и на других факультетах.

Немало студентов-фронтовиков, окончив ВГУ, стали видными учеными, воздавая славу alma mater. В рецензируемой книге кратко освещается и послеуниверситетский жизненный путь наших Героев, стремящихся к деятельной и плодотворной

жизни. П. М. Тарасов не вернулся к научной работе в ВГУ, хотя член-корреспондент Б. М. Козо-Полянский уговаривал его поступить в аспирантуру и был готов принять. К тому времени Петру Максимовичу было уже давно за сорок. Пройдя ряд высоких административно-управленческих должностей, вернулся в школу, к воспитанию и образованию детей. Он и здесь проявил свою морально-психологическую стойкость. К своему шестидесятилетию Петр Максимович был награжден медалью «50-летие ВГУ», за что был очень благодарен. Фотокопия его письма опубликована в книге.

В «Приложение» Д. С. Дьяков включил сведения еще о трех Героях Советского Союза: А. С. Куманичкине, В. С. Пелипенко и Н. С. Бевзе. Они не были выпускниками ВГУ, но были связаны с ним как кратковременные его сотрудники.

Поразительны личность и судьба Александра Сергеевича Куманичкина, генерал-майора, легендарного летчика, сбившего более трех десятков немецких самолетов. Он был напарником в боевых вылетах А. И. Покрышкина, И. Н. Кожедуба. Ему, 36-летнему, было присвоено воинское звание генерал-майора, а на 41-м году жизни его по инвалидности (не мог больше летать) отправили в запас, что стало для него жизненной драмой. В архиве ВГУ хранится оригинал приказа ректора В. П. Мелешко о приеме А. С. Куманичкина на работу. Но не в штат, а на почасовую работу (190 часов). Это генерал-майора оскорбило, и он ушел в другой вуз (Политехнический институт), где его с радостью приняли. Потом он работал на авиазаводе. Тосковал по небу. В ВГУ училась его дочь Елена Александровна, а потом и внук Павел Куманичкин (на политологическом отделении исторического факультета).

На кафедру научного коммунизма (в будущем - кафедра социологии и политологии) был зачислен в штат (по моему представлению) ассистентом (с 1 декабря 1969 по 1 декабря 1970 г. с последующим избранием по конкурсу) Владимир Спиридонович Пелипенко. Его военная судьба своеобразна. Был замполитом командира батальона. Попали в окружение, прорвались с боями. Руководил этой операцией В. С. Пелипенко. После проверки в ноябре 1944 г. был направлен в отдельный штурмовой штрафной батальон, в котором стал замполитом. В сражениях за польский город Краков в январе 1945 г. его штрафбат был брошен в бой. Надо было форсировать реку, по которой шел взорванный лед. Первым бросился в ледяное крошево штрафник-замполит батальона В. С. Пелипенко. Немцы в панике бежали. Краков был взят. Штрафбат сутки отбивал танковые атаки немцев, пока подоспели основные части Совет-



ской Армии. Впечатляющие страницы о В. С. Пелипенко в книге Д. С. Дьякова вызвали в моей памяти песню Марка Бернеса:

В полях за Вислой сонной Лежат в земле сырой Сережка с Малой Бронной И Витька с Моховой.

В январе 1945 г. широкая река Висла не была сонной. Она вздыбилась ледяным массивом от взрывов немецких снарядов, сплошного пулеметного огня. Большинство бойцов штрафного батальона полегли там. Оставшихся направили в регулярные части Советской Армии. Замполит, лейтенант, был отправлен в госпиталь. Через некоторое время ему, штрафнику, присвоили за тот бой звание Героя Советского Союза. После войны Владимир Спиридонович окончил Военно-политическую академию имени В. И. Ленина. В звании полковника в мае 1969 г. вышел в отставку.

Зачисленный в штат кафедры научного коммунизма, заведующим которой я тогда был, Владимир Спиридонович к работе практически не приступал. Приказ был подписан 9 декабря 1969 г., а в конце месяца он подал заявление об увольнении по собственному желанию. Я с ним беседовал, представил кафедре, которая в то время активно вела социологические исследования по проблемам социальных кризисов и революций. В. С. Пелипенко понял, что это не совсем то, чем он хотел заниматься, да и зарплата в 105 рублей не устраивала. Он ушел работать в военное училище, в котором среда и обстановка были ему более привычны.

Николай Сидорович Бевз был профессором Педагогического института и в ВГУ несколько лет трудился на условиях почасовой работы на географическом факультете. А во время войны был мужественным снайпером-минометчиком, командиром взвода. Воевал и на Воронежском фронте, участвовал в рукопашных боях.

Воронежский государственный университет Рахманин В. С. – доктор философских наук, профессор Книга «Звёздные зачётки. Герои Советского Союза — выпускники ВГУ» хорошо оснащена фотографиями, на которых Герои Советского Союза предстают в разных ситуациях — после недавних боев, в мирных обстоятельствах, с боевыми друзьями, в семейном кругу, в портретных фотографиях и даже на памятниках. Фотографии не только впечатляют, несут дополнительную информацию, но и усиливают доверие читателя к материалам книги.

В целом можно утверждать: Д. С. Дьяков собрал материалы, талантливо подготовил и написал, а Издательский дом ВГУ издал нужную, полезную книгу, которую читаешь с захватывающим и нарастающим интересом. Ее полезность может быть весьма ощутимой при решении нескольких актуальных задач. Во-первых, она может служить источником дополнительной информации для студентов, которые изучают историю Великой Отечественной войны, поскольку в книге события представлены не отвлеченно, а в биографиях конкретных людей, что наполняет те далекие для нынешнего молодого поколения годы особым - личностным - смыслом и в буквальном смысле «оживляет» историю, подкрепляя мотивацию к ее вдумчивому изучению. Во-вторых, эта книга о выпускниках и сотрудниках ВГУ, удостоенных столь высокого звания за героические подвиги, имеет огромный воспитательный потенциал, способствует поддержанию чувства гордости за родной университет как у студенческой молодежи, так и у сегодняшних его сотрудников. В-третьих, опыт написания и издания этой книги необходимо использовать для сбора и подготовки материалов об участниках Специальной военной операции - студентах и выпускниках ВГУ. Думается, такое новое издание также способствовало бы решению обозначенных выше задач.

Voronezh State University Rachmanin V. S. – Dr. Habil. in Philosophical Sciences, Professor